

ВОПРОСЫ ПО ЗАХОРОНЕНИЮ

Вопросы описанные здесь крайне деликатные: похороны близкого человека.

Большинство людей не готовятся к скорбному событию заранее. Увы, рано или поздно это случается. Одни теряют родного человека в силу естественного хода вещей, преклонного возраста, другие — по причинам случайным и оттого еще более трагическим: болезнь, преступление, авария на дороге. И когда это происходит, близкие и родные люди, несмотря на горе, вынуждены действовать быстро. Им, как правило, помогают знакомые, друзья, коллеги.

Но есть еще одна сторона, на помощь которой граждане нашей страны вправе рассчитывать в скорбный час: это государство.

Закон в действующей редакции принят еще в 2001 году. С тех пор претерпели изменения многие нормативно-правовые акты, поэтому в соответствие с ними потребовалось привести и Закон «О погребении и похоронном деле» (новая редакция от 08.12.2015г.).

Это фактически закон прямого действия, без отсылок на подзаконные акты и какие-либо иные нормативные документы правительства, министерств, облизполкомов...

За минувшие годы наработана большая практика по ряду вопросов, которые в законе не были отражены. Пришло время их в закон включить.

К примеру, порядок выплаты пособий на погребение был установлен Советом Министров. Он действует, никаких проблем с его применением не возникало — поэтому и включен в закон как норма прямого действия.

Это касается и норм по содержанию кладбищ, которые были прописаны в правилах содержания мест погребения, совместно утвержденных Министерством ЖКХ и Министерством здравоохранения.

В закон 2001 года впервые была введена норма, которая гарантировала человеку, взявшему на себя организацию погребения, безвозмездное предоставление земельного участка в размере двухместного захоронения. Смысл, надеюсь, понятен.

Предполагается возможность подзахоронения умерших впоследствии близких родственников: супруга, кого-либо из родителей, детей, внуков...

В новой редакции четко оговорены случаи, где, когда и как двухместное захоронение предоставляется бесплатно. Их четыре:

- умершего можно похоронить на родине;
- по последнему месту жительства, где человек был зарегистрирован;
- по месту захоронения рядом с ранее умершим супругом, супругой или близкими родственниками;
- по месту проживания лица, взявшего на себя организацию погребения.

Если по желанию родственников или по волеизъявлению умершего для захоронения выбрано иное место — оно может предоставляться за плату.

Закон устанавливает минимальные размеры бесплатно предоставляемых участков: не менее 2,3 метра в длину и 2,0 метра в ширину для двухместного захоронения, 2,3 метра в длину и 1,4 метра в ширину — для одноместного.

На кладбищах могут создаваться и участки для обустройства семейных захоронений — это когда рядом с безвозмездно предоставленным участком резервируются дополнительные места для погребения родственников. Резервирование может осуществляться за плату, вносимую разовым платежом.

Сложившаяся практика такова, что примерно в половине районов страны участки резервируются — в дополнение к предоставляемым безвозмездно — на платной основе, чтобы компенсировать часть расходов бюджета на создание новых кладбищ.

На сельских кладбищах вопрос о порядке резервирования участков и размере платы будет решать местный орган власти.

Бывают, увы, случаи «самозахвата». Закон строго определяет размеры проходов между могилами, по длинной и короткой стороне, чтобы был инструмент воздействия на нарушителей. Определена и последовательность действий. Если нарушение выявлено, его предложат устранить.

Если же будет выявлено самовольное захоронение, то после установления личностей захороненного и захоронившего последнему предложат в пятидневный срок произвести перезахоронение. В противном случае судьбу могилы будут решать местные органы власти.

Подводя итоги вышеизложенному, мы понимаем, что Законом Республики Беларусь от 12 ноября 2001г. «О погребении и похоронном деле», участки для захоронения предоставляются как на безвозмездной, так и на платной основе.

Законом также установлено, что порядок предоставления и резервирование за плату участков, их максимальные размеры, а также размер платы устанавливаются местными исполнительными органами.

Таким образом, начиная с 2002г. исполкомы вправе устанавливать плату за резервирование участка для захоронения сверх нормы, предоставляемой на безвозмездной основе.

В Пуховичском районе размер участков и плата за резервирование были приняты решениями №3956 от 11.11.2015г., [№4521 от 29.10.2024г.](#)

Таким образом, начиная с 11.11.2015г. необходимо знать, что в ограде рядом с уже имеющимися захоронениями (до 11.11.2015г.) может быть выделено место на 2(два) захоронения (это 4,6 м²) на безвозмездной основе.

Если пустующей территории в ограде больше, то следует, либо уменьшить размер ограды, либо лишние метры оплатить.

Пример расчета участка: на участке 2,5 на 5м есть одно захоронение 2018г.

Производится перерасчет данного участка:

1. $2,5 * 5 = 12,5 \text{ м}^2$.

2. из общей площади отнимаем 4,6 м² (2 места предоставляемых государством безвозмездно) = 7,9 м².

7,9 м² уже должен быть оплачен при выделении (2 базовых величины за м²).

(Это пример расчета для выделяемых бесплатно, в иных случаях (10 базовых величин за м²))

По уточнению размеров участка или вопросам по оплате просьба обращаться в ЖКХ непосредственно к специалисту по учету захоронений. Платеж разовый. На имя оплатившего выдается УДОСТОВЕРЕНИЕ, и дальнейшие захоронения на данном участке будут проводиться только с разрешения этого лица.

Материал подготовил начальник участка по благоустройству и содержанию мест погребения Чаган С.М.